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Fangen Sie für jede Aufgabe ein neues Blatt an.
Beschreiben Sie nur die Vorderseite der Blätter.
Geben Sie alle Rechenschritte an!

1. (a) Berechnen Sie den Grenzwert der Folgen:

an =
n2 + cos(n)

n2 + 1
, bn =

√
n+ 1−

√
n√

n
, n ∈ N .

(b) Zeigen Sie durch vollständige Induktion für n ∈ N:

n∑
ν=1

ν

2ν
=

2n+1 − n− 2

2n
.

2. (a) Gegeben ist die Funktion

f(x) =

{
−x , x ≤ 0 ,
x2 , x > 0 .

Begründen Sie, dass die Funktion im Punkt x0 = 0 nicht differenzierbar ist.

(b) Berechnen Sie folgende Grenzwerte:

lim
x→∞

ln(ln(x))

ln(x)
, lim

x→0

(
1

x
− 1

sin(x)

)
.

3. (a) Gegeben ist die Funktion: f(x) = x
x2+1

.
Berechnen Sie die Grenzwerte: lim

x→±∞
f(x) .

Geben Sie Monotonie-Intervalle von f an, und skizzieren Sie die Funktion.
Berechnen Sie die Taylorreihe um den Punkt x0 = 0 der Funktion f .
(Hinweis: Geometrische Reihe.)

(b) Berechnen Sie die folgende Integrale mit der Substitution x = t2:∫
e−

√
x

√
x

dx ,

∫
1√

x (1 + x)
dx .
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Lösungen:

1.a)

an =
n2 + cos(n)

n2 + 1
=

n2

n2 + 1
+

cos(n)

n2 + 1
=

1

1 + 1
n2

+
cos(n)
n2

1 + 1
n2

lim
n→∞

1

1 + 1
n2

= 1 ,

∣∣∣∣cos(n)n2

∣∣∣∣ < 1

n2
, lim
n→∞

cos(n)

n2
= 0 ,

lim
n→∞

an = 1 .

bn =

√
n+ 1−

√
n√

n
=

√
1 +

1

n
− 1 =⇒ lim

n→∞
bn = 0 .

Oder:

bn =

(√
n+ 1−

√
n
) (√

n+ 1 +
√
n
)

√
n
(√

n+ 1 +
√
n
) =

1
√
n
(√

n+ 1 +
√
n
) =⇒ lim

n→∞
bn = 0 .

1.b)

Ind. Anf. :
1∑

ν=1

ν

2ν
=

1

2
,
21+1 − 1− 2

21
=

1

2
.

Ind. Ann. : Für ein n ≥ 1 gelte:
∑n

ν=1
ν
2ν

= 2n+1−n−2
2n

.
Ind. Schluss:

n+1∑
ν=1

ν

2ν
=

(
n∑

ν=1

ν

2ν

)
+

n+ 1

2n+1
=

2n+1 − n− 2

2n
+

n+ 1

2n+1

=
2n+2 − 2n− 4 + n+ 1

2n+1
=

2n+2 − (n+ 1)− 2

2n+1
.
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2.a) Linksseitiger Grenzwert:

lim
x→0−

f(x)− f(0)

x− 0
= lim

x→0−

−x

x
= lim

x→0−
(−1) = −1 .

Rechtssseitiger Grenzwert:

lim
x→0−

f(x)− f(0)

x− 0
= lim

x→0+

x2

x
= lim

x→0+
x = 0 .

Der linksseitige Grenzwert des Differenzenquotienten ist ungleich dem rechts-
seitigen Grenzwert des Differenzenquotienten. Also ist f an der Stelle 0 nicht
differenzierbar.
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Die Funktion

f(x) =

{
x , x ≤ 0 ,
x2 , x > 0 .

2.b)

lim
x→∞

ln(ln(x))

ln(x)
= lim

x→∞

1
ln(x)

1
x

1
x

= 0 .

lim
x→0

(
1

x
− 1

sin(x)

)
= lim

x→0

sin(x)− x

x sin(x)

= lim
x→0

cos(x)− 1

sin(x) + x cos(x)

= lim
x→0

− sin(x)

2 cos(x)− x sin(x)
= 0 .
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3.a)
lim

x→±∞

x

x2 + 1
= lim

x→±∞

1

2 x
= 0 .

f(x) =
x

x2 + 1
, f ′(x) =

1

x2 + 1
− 2x2

(x2 + 1)2
=

−x2 + 1

(x2 + 1)2
,

f ′(x) = 0 ⇔ x = ±1 .

f ′(x) < 0 , x < −1 ,

f ′(x) > 0 , −1 < x < 1 ,

f ′(x) < 0 , 1 < x ,
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Die Funktion
f(x) = x

x2+1

f(x) = x
∞∑
k=0

(−x2)k =
∞∑
k=0

(−1)k x2 k+1 , |x| < 1 .

3.b)
Substitution: x = t2, t > 0, t =

√
x, dx = 2 t dt:∫

e−
√
x

√
x

dx =

(∫
e−t

t
2 t dt

)
t=

√
x

=
(
−2 e−t + c

)
t=

√
x
= −2 e−

√
x + c ,

∫
1√

x (1 + x)
dx =

(∫
1

t (1 + t2)
2 t dt

)
t=

√
x

= (2 arctan(t) + c)t=√
x

= 2 arctan(
√
x) + c .
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